

Venkovské noviny

číslo 8 / 2011

Půda ohrožená erozí má lepší péči a ochranu



Od 1. července začínají platit nová pravidla hospodaření pro boj s půdní erozí. Pravidla správné zemědělské praxe tzv. GAEC 2 budou sedláci uplatňovat na zhruba 15 procentech celkové rozlohy orné půdy. GAEC 2 se tak rozšiřuje z ploch silně erozně ohrožených i na plochy mírně erozně ohrožené. Rozšíření a zpřísnění pravidel prosadil ministr zemědělství Ivan Fuksa především proto, že eroze podle analýz ohrožuje asi 45 procent celkové rozlohy orné půdy v Česku.

„Půda je nenahraditelný a jen pomalu se obnovující přírodní zdroj. V podmínkách intenzivní zemědělské výroby se bohužel eroze zrychluje. Masivní scelování pozemků do velkých bloků, pěstování monokultur nebo nešetřné obhospodařování bez ohledu na svažitost pozemků a další přírodní podmínky nerespektuje zásady protierozní ochrany. Pro zemědělce to znamená zhoršení kvality půdy a snížení výnosu. Škody působené erozí se ale projevují například i znečištěním vodních zdrojů, splavená ornice zanášá kanalizace, komunikace, poškozují vodoteče a obecně majetky třetích osob,“ řekl ministr zemědělství Ivan Fuksa.

Erodované půdy také zhoršují průběh povodní a zvyšují povodňové škody. Podle zásad GAEC 2 budou zemědělci moci na mírně erozně ohrožených půdách pěstovat širokořádkové plodiny (kukuřice, brambory, řepa, bob setý, sója a slunečnice) pouze s využitím půdoochranných technologií. Zemědělec si sám vybere jeden z navržených postupů, který pro něj bude ekonomicky a organizačně

nejpříjemnější. K dispozici zemědělcům budou v první fázi také vyškolení poradci, kteří jim přímo na místě, na jejich konkrétním poli doporučí vhodná opatření.

Do konce roku 2011 budou inspektoři SZIF v rámci náběhového období zemědělce pouze upozorňovat, bez udělování sankcí, na nedostatky v hospodaření a na rizika, kterým by se vystavili, kdyby nedodržovali GAEC 2. Pokud se však od příštího roku zemědělci nebudou držet zásad GAEC 2, můžou přijít o část dotací. Výše sankcí se bude určovat individuálně a bude se odvíjet od závažnosti porušení a od faktu, jestli zemědělec případně porušil zásady správné zemědělské praxe opakovaně.

„Soubor protierozních opatření je otevřený seznam, do něhož bude možné nová opatření přidávat, nebo z něj naopak některá, která se neosvědčí, odebrat. Ministerstvo zemědělství ve spolupráci s Výzkumným ústavem meliorací a ochrany půdy a se Státním zemědělským intervenčním fon-

dem na podzim připraví „protierozní kuchařku“, která vychází z návrhů a konkrétních zkušeností zemědělců. Příručka jim poskytne veškeré praktické informace důležité pro plnění standardu GAEC 2. Současně v ní naleznou seznam vyškolených poradců – specialistů na erozi, kteří budou schopni posoudit erozní ohroženost konkrétního půdního bloku, poradit nejvhodnější technologii a navrhnout optimální opatření. Rozhodovací pravomoc, jak ochránit půdu, bude do velké míry na zemědělci, zároveň to však pro něj bude znamenat i větší zodpovědnost.

Eroze v České republice ohrožuje téměř 45 procent celkové rozlohy orné půdy. Podle posledních analýz by mohla při nejhorším možném scénáři poničit až 21 milionů tun půdy za rok, co je možné finančně vyjádřit jako škodu za 4,3 miliardy korun. V boji proti tomuto negativnímu trendu jsou neúčinnějšími nástroji kromě správného hospodaření také obnova krajiny s návratem remízků, mezi a mokřadů a také urychlení pozemkových úprav.

Tereza M. Dvořáčková

Z chátrajícího statku v Ostrově je moderní farma

Bývalý statek v Ostrově nedaleko Vlašimi opět ožil. Zdevastovaný objekt na dohled od hory Blaník proměnil jeho majitel Miloš Zapletal v moderní rekreační a relaxační centrum nazvané Farma Blaník. Plný provoz zahájí 1. července.

Farma Blaník nabízí ubytování v romantickém prostředí, ale také zážitky v podobě jízdy na koních a v kočárech. Pořádat bude poutě, trhy zvířat, dožínky i zabíjačky, koncerty, divadelní představení. V okolí je možnost sportovního vyžití v podobě vycházek, cyklistických vyjížděk i rybaření.

Rekonstrukcí stodoly vznikl malý hotel s restaurací, z

bývalého obytného domu je penzion, malá stáj se proměnila v ubytovnu pro zaměstnance a koňáky, v sýpce vznikl konferenční sál. V areálu se může ubytovat dohromady 30 až 50 osob. Pro méně náročné je k dispozici také skromná ubytovna.

Modernizací prošly i stáje. V oddělených boxech může být ustájeno až 16 jezdeckých koní. Na některých z nich mohou zájemci vyjet na prohlídky okolí. Farma Blaník nabízí také výuku jízdy na koních a bude pořádat parkurové závody.

Samostatnou částí Farmy Blaník bude od jara příštího roku Farma-park. „Je to u

nás poměrně málo známé prostředí, ve kterém rodiny s dětmi mohou shlédnout domácí zvířata od koní přes ovce, krávy, kozy, až po drůbež,“ řekl Miloš Zapletal. Expozici ve výběžích doplní řada volně žijících zvířat, například daňci nebo divoká prasata. K vidění budou i živočichové, kteří se kvůli svému handicapu už nemohou vrátit do přírody, jako výr, poštolky, veverky nebo kuny.

Farma-park bude mít také řadu dětských atrakcí. Nechybí mezi nimi maketa hory Blaník i s rozhlednou, lanovka, jeskyňka, les nočních skřítků. Malí návštěvníci si zde mohou skočit do slámy, svézt se na dětských traktorech nebo pro-

lézt slaměný hrad.

Obec Ostrov byla založena v roce 1411. První zmínky o ní ale pocházejí už z roku 1272, kdy zde na skále nad řekou Blanicí stála dřevěná tvrz. Název obce vznikl patrně podle rybníků, které ji obklopovaly.

Rod rodiny Mančalů, z něhož pochází nynější majitelé Farmy Blaník, žije v Ostrově od roku 1802. Miloš Zapletal zde vyrostl u prarodičů. Byl tak svědkem nejen rozkvětu zdejšího statku, ale i jeho devastace po znárodnění v roce 1950. V roce 2000 statek s 30 ha pozemků koupil od dědice posledních majitelů a rozhodl se ho obnovit.

Jaroslava Tůmová

Postřehy z Podlipanska

- **Projekt PODLIPANSKO SÁZÍ STROMY získal podporu firmy TPCA v rámci grantového programu Partnerství pro Kolínsko.** Ve středu 22. června jsme převzali při slavnostním setkání symbolický šek k našemu projektu od představitelů TPCA, pana prezidenta Satoshi Tachihary a výkonného viceprezidenta pana Bernarda Million - Rousseau v sídle firmy v Ovčárech. Toto setkání bylo velice příjemné a obohacující a jsme rádi, že jsme uspěli se svým projektem v nemalé konkurenci.
- Ve čtvrtek 23. června byla převolena třetina členů správní rady obecně prospěšné společnosti MAS Podlipansko. Své místo ve správní radě obhájil předseda ing. Jiří Kubeček. Novými členy jsou ing. Jana Havelková, která je jednou ze zakladatelek Podlipanska, dnes pracuje jako realizační manažerka v týmu zaměstnanců MAS. Staronovými členy se stali starosta Dolních Chvatlín a předseda svazku obcí Kouřimsko pan František Protiva a starostka obce Radovesnice I. a předsedkyně svazku obcí Pod Chlumem paní Danuše Dušková. Pozici předsedkyně dozorčí rady obhájila RNDr. Ivana Kašparová. Novými členy dozorčí rady jsou: Ing. Miloslav Zapletal a PaedDr. Cecílie Pajkrťová. Své místo ve výběrové komisi obhájila ing. Lenka Tučková a ing. Rostislav Vodička. Výrazné rozšíření zažil programový výbor, zatím co monitorovací výbor bude ve školním roce 2011/2012 pracovat v nezměněné podobě.

Ing. Alena Chárová

MAS Haná chystá sportoviště

MAS Regionu Haná začíná realizovat projekt podpůrný Regionální radou regionu soudržnosti pod názvem „Volnočasová infrastruktura obcí MAS Region HANÁ“. V rámci projektu bude v osmi obcích MAS Region HANÁ postaveno celkem 16 hřišť. Jedná se o následující obce: Drahanovice, Senice na Hané, Lutín, Těšetice, Slatinice, Smržice, Náměšť na

Hané, a Olšany u Prostějova. Předpokládaná cena díla 19 mil. Kč. Výstavba bude zahájena po podpisu smlouvy s Regionální radou, předpoklad na podzim letošního roku a vině roku 2012. Díky tomuto projektu se výrazně zlepší infrastruktura díla mládeže na části území MAS.

Mgr. Marta Husičková,
MAS Region HANÁ

Teplýšovice mají nový obecní znak i vlajku



(JT) Dekret o udělení obecního znaku a vlajky převzal 29. června teplýšovický starosta Josef Škvor z rukou předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR Miroslavy Němcové. **Nové symboly obec poprvé použije 20. srpna při Teplýšovických slavnostech, kdy budou vysvěceny spolu s novou mateřskou školou a multifunkčním objektem TJ Sokol.**

Kondrac připravuje investice, brzdí ji však nedostatek peněz

Obec Kondrac by potřebovala odhadem kolem 30 milionů korun na vybudování čistírny odpadních vod a kanalizace v obci. Počet jejích obyvatel se v souvislosti s výstavbou rodinných domů zvyšuje. Vodovod obec má, chybí jí ale kanalizační síť, řekl starosta Miroslav Matuška.

„Bude to do budoucna obrovská investice, pokud se obec rozhodne kanalizaci vybudovat. Do roku 2013 se to ale určitě nepodaří,“ dodal starosta. Finanční náklady stavby jsou nad možnosti obce, která má 470 obyvatel a její roční rozpočet se pohybuje kolem pěti milionů korun. Bez dotace se proto neobejde.

Obec Kondrac podle starosty nemůže investovat tolik peněz, kolik by chtěla a potřebovala, a to i kvůli finančním závazkům z minulých let. Zadlužila se například kvůli stavbě turistické ubytovny a Farního muzea. Získala na ně sice dotace, finanční spoluúčast



ale musela řešit úvěrem.

Nedostávají se jí tak například peníze na opravu místních komunikací. Rekonstrukci by potřebovaly silnice v Kondraci, Dubu i Krasovicích. Kromě peněz jsou ale překážkou oprav také nevyjasněné pozemkové vztahy. „To nás hodně brzdí a nedosáhneme kvůli tomu ani na žádnou dotaci. Náklady na opravu komunikací jsou při-

tom hodně vysoké a z vlastních prostředků je nedokážeme pokrýt,“ dodal starosta obce.

Obec by potřebovala také dokončit rekonstrukci bývalé školy, v níž je nyní obecní úřad. Na budově už vyměnila střechu, která byla ve špatném stavu. Na opravu čeká ještě fasáda a topení.

Jaroslava Tůmová

Starostové Posázaví hovořili o centrálních registrech a dopravní obslužnosti

Centrální registry veřejné správy, webové stránky, granty, fungování svazků obcí i dopravní obslužnost byly na programu červnového setkání zástupců samospráv na zámku Jemniště. Akce, kterou uspořádala společnost Posázaví o.p.s., se zúčastnilo téměř 40 lidí.

Místostarosta Teplýšovic Miroslav Kratochvíl připomněl, že podle zákona o střetu zájmů jsou veřejní funkcionáři povinni zveřejňovat své majetkové poměry v centrálním registru evi-

denčních orgánů. Zástupci řady obcí to ale nedělají. Výjimkou je například Týnec nad Sázavou. Jeho starosta Martin Kadrníček řekl, že tyto informace zveřejňují od roku 2008, registr je veřejný a bezplatně přístupný. Nahlížet lze do něj pouze v elektronické podobě, je k tomu ale třeba získat přístupové jméno a heslo.

Z diskuse vyplynulo, že ke zlepšení informovanosti obyvatel je třeba mít funkční a aktuální webové stránky. Řada obcí, zejména těch menších, je ale nemá.

Starostové si také vyměnili názory na zajištění dopravní obslužnosti v regionu. Středočeský kraj totiž na ni dal letos méně peněz; některé spoje proto byly zrušeny a další zachránily obce tím, že zvýšily svůj příspěvek na dopravní obslužnost ze 120 Kč na 170 Kč na obyvatele ročně. Středočeský kraj navíc nyní vypověděl smlouvy s dopravci. Na novém výběrovém řízení, které připravuje, s ním chce spolupracovat i svazek obcí BENE—BUS. Na setkání dostali starostové také informace o grantovém

programu Mikroregionu Džbány nazvaném Ze Džbánů do džbánek. Svazek jeho prostřednictvím rozdělil 100 000 korun ze svých prostředků mezi pořadatele drobných kulturních a sportovních akcí v regionu zaměřených hlavně na děti, mládež a seniory. Kateřina Červenková ze ZO ČSOP Vlašim starosty informovala o připravovaném geoparku Kraj Blanických rytířů, který bude propagovat geologicky zajímavé lokality v regionu.

Jaroslava Tůmová

Komunikace s občany překonává obtíže

V roce 2007 se představitelé Dobříše, nevelké středočeské obce, rozhodli začít řadu nových projektů. Při jejich přípravě vsadili na přístup zapojování veřejnosti, který byl dosud na radnici uplatňován sporadicky a nesystémově. Termínem „veřejnost“ nechápali pouze občany svého města, ale cíleně a systematicky začali pracovat s jednotlivými cílovými skupinami občanů, podnikatelských subjektů i odborníků žijících, či pracujících v Dobříši. Výsledek se dostavil. Za ne vždy jednoduchých jednání dosáhli konsenzu v řadě sporných a problematických oblastí, ať už šlo o zlepšování sociálních služeb ve městě, tak architektonickou studii na celkovou rekonstrukci náměstí.

Stejně tak se sdružení obcí, podnikatelů a neziskovek MAS Kyjovské Slovácko v pohybu pustilo do jinde velmi problematické záležitosti. Přípravy pozemkových úprav v obci Kostelec pojalo zcela jinak než je obvykle. Rozhodli se do příprav pozemkových úprav zapojit nejen vlastníky dotčených pozemků, ale celou vesnici. „Projektem jsme chtěli dosáhnout mobilizace občanů, posílení vztahů s obcí a zlepšení komunikace. Zároveň jsme si byli vědomi, že zapojení veřejnosti přinese nové pohledy a nová řešení, povede k vyjasnění stanovisek, posílí zapojení lidí, pomůže vytvořit sumu místních znalostí a zkušeností, které mohou být velmi užitečné pro realizaci komplexních pozemkových úprav, i při realizaci plánů dalšího rozvoje obce,“ popisuje cíle projektu Anna Čárková, manažerka MAS Kyjovské Slovácko v pohybu. Plynule navazuje s úvodními problémy tohoto záměru. „Zprvu jsme naráželi na nepochopení na všech stranách. U projektantů, vlastníků i samotných vesničanů, kteří nechápali, proč se mají do této záležitosti zapojovat.“ Také na Slovácku dospěli k překvapivým výsledkům. Lidé pochopili, k čemu pozemkové úpravy slouží, jak jim prospějí a někteří vlastníci dokonce nabídli část svých pozemků ve prospěch potřebných společných antierozních úprav.

Jedna z největších městských částí Praha 10 se také nebála aktivně a nadstandardně komunikovat s občany na nejrůznější témata. „Hlavním důvodem, těchto aktivit je pro občany městské části Praha 10 vytvořit efek-

tivní a přátelský úřad, který potřebám svých občanů a ostatních subjektů naslouchá a rozumí,“ uvádí Alice Pajerová, vedoucí sociálního odboru, který realizoval řadu aktivit v rámci rozvoje a udržitelnosti sociálních a návazných služeb na území městské části Praha 10.

Kromě zájmu o názor veřejnosti, profesionálního přístupu ke komunikaci s ní a odvahy dělat věci jinak než doposud, mají výše uvedené příklady společně to, že protagonisté zapojování veřejnosti byli oceněni v rámci soutěže O lidech s lidmi – Cena za podporu místní demokracie.

Pro veřejnou správu je komunikace s občany důležitá otázka, která kvůli řadě jiných požadavků na úředníky a politiky bývá neprávem upozaďována. Klady správné, otevřené a jasně vymezené komunikace v řadě měst a obcí rozpoznaly již dávno a mají dobré zkušenosti komunikací s občany, jak o zásadních rozvojových tématech, tak o každodenních problémech.

Zapojování veřejnosti do rozhodování není žádná novinka. V legislativě dotýkající se obcí nalezneme řadu odkazů na metody zapojování veřejnosti. Existuje mnoho odborných publikací, příkladových studií, metodik i sítí, které tento přístup vysvětlují a podporují. Shodují se na několika zásadních výhodách takového přístupu:

Předchází problémům se zásadním odporem veřejnosti.

Zapojování veřejnosti sice do plánování projektů a strategií města a obcí

přináší v prvotních fázích jisté časové a finanční nároky, ale často se bohatě vyplatí zjistit postoj veřejnosti k připravovaným záměrům ve stádiu studie, než začít přepracovávat, či proti zájmům veřejnosti prosazovat projekt připravený pro stavební povolení. Žádné zapojení veřejnosti nemůže eliminovat případný odpor veřejnosti, ale pomáhá pracovníkům městských a obecních úřadů připravit se a předcházet společenským konfliktům a pnutím ve společnosti. V konečném součtu zapojení veřejnosti nezřídka šetří čas i prostředky potřebné na přípravu rozvojových projektů.

Správné zapojení veřejnosti také vysvětluje.

Partnerská komunikace s veřejností je skvělá a efektivní příležitost pro osvětlení nejrůznějších často i velmi složitých okolností přijímaných rozhodnutí. Nezřídka je příčinou odporu veřejnosti k nejrůznějším rozvojovým projektům jejich nepochopení, neznalost okolností podmiňujících jejich vznik a podobně. Stejně jako i v jiných vztazích není možné ani ve vztahu občan a veřejná správa komunikaci podceňovat.

Zapojení veřejnosti přispívá k budování důvěry ve veřejnou správu.

Důvěra ve veřejnou správu konkrétní obce velmi zefektivňuje její činnost. Zapojování veřejnosti do rozhodování omezuje korupční jednání a tím nepřímo přispívá k úsporám veřejných financí. V neposlední řadě v atmosféře důvěry a transparentnosti se každému lépe a spokojeněji pracuje. Navázání smysluplné komunikace a důvěry mezi veřejností a úředníky ovšem není záležitostí jednoho veřejného projednání. Tento stav znají obce a města, které takový přístup využívají často a mají nastavené vnitřní systémy na podporu takového

Komunikace s občany překonává obtíže

Pokračování ze strany 4

Zapojování veřejnosti nenahrazuje zastupitelskou demokracii

Zásadním nepochopením zapojování veřejnosti je tvrzení, že nahrazuje zastupitelskou demokracii, danou ústavou a zákonem o obcích. Techniky zapojení veřejnosti zastupitelskou demokracii naopak rozvíjejí a podporují. Odpovědný zastupitel nemůže rozhodovat o desítkách záležitostí, aniž by znal názor komunity, které se dané rozhodnutí dotýká nejvíce. Techniky účasti veřejnosti na rozhodování zajišťují především vzájemné vyjasnění názorů a postojů. Stejně jako se zcela standardně pracuje s analýzou dopadů projektů a rozhodnutí na životní prostředí, tak je třeba pracovat i s posouzením vlivu dopadů rozhodnutí na občana. Tu získáme nejlépe právě komunikací se správnou cílovou skupinou, které se rozhodnutí a jeho dopady týkají.

Techniky zapojování veřejnosti

Zapojení veřejnosti je škála činností. Od prostého informování až po přizvání občanů ke spolurozhodování formou místního referenda. Nejčastěji je cílem této činnosti připravit pro daného rozhodovatele (je jedno zda jde o pověřeného úředníka, či voleného zástupce veřejnosti) relevantní podklady pro jeho rozhodnutí.

Škála technik může být velmi široká a nemusí se omezovat na několik málo možností vyjmenovaných v zákonech. Veřejným projednáním můžou předcházet pracovní skupiny, či kulaté stoly. Zveřejňování informací na úředních deskách a internetu může být doplněno interaktivními výstavami, informacemi v místě zamýšleného projektu, či neformálními akcemi spojenými se zjišťováním postojů veřejnosti.

Málo využívané jsou i sociologické techniky kvalitativních výzkumů, jako je např. systematické pozorování chování uživatelů veřejného prostoru,



O LIDECH S LIDMI

cena za podporu místní demokracie a spolupráci s NNO



či ohniskové skupiny. Přestože tyto techniky mohou být výrazně levnější než oblíbené kvantitativní výzkumy veřejného mínění.

Cílem zapojení veřejnosti nemůže být hledání rozhodnutí na základě přání většiny. Dobrá komunikace přináší kvalitní zmapování přání a potřeb komunity. Jejich respektování a uspokojování pak přináší udržitelný rozvoj obcí, měst a regionů.

O lidech s lidmi - Cena za podporu místní demokracie

Přes všechny pokroky a zkušenosti, které různé složky veřejné správy se zapojováním veřejnosti mají, nemůžeme být s celkovou situací v této oblasti spokojeni.

Stále se najdou úředníci a politici, pro které je termín „zapojování veřejnosti“ téměř sprostým slovem, stejně jako ti, kteří z obav změny zažitých postupů pohlížení na zapojování veřejnosti, jako na zbytečnou a nadstandardní aktivitu, která nepřináší žádný efekt.

Proto Centrum pro komunitní práci již od roku 2001 pro pracovníky veřejné správy připravuje soutěž projektů veřejné správy se zapojením veřejnosti. Soutěž O lidech s lidmi – Cena za podporu místní demokracie je dlouhodobě podporována Ministerstvem životního prostředí a Ministerstvem vnitra.

Za dobu jejího trvání jí prošly stovky projektů a desítky z nich byly oceněny. Cílem soutěže je nejen hledat a propagovat dobrou praxi ve veřejné správě, ale i oceňovat úředníky a politiky, kteří svoji práci vykonávají s nadšením a ve prospěch veřejnosti.

V roce 2005 se podařilo principy soutěže O lidech s lidmi rozšířit i na Slovensko, Maďarsko a do některých regionů Polska. Od té doby je vyhlášována i mezinárodní soutěž O lidech s lidmi na úrovni zemí tzv. Visegrádské skupiny.

I vaše město/obec může být oceněna

V řadě obcí probíhají zajímavé projekty. Nebojte se tedy pochlubit se a zapojte se do soutěže O lidech s lidmi. Mohou se přihlásit obce, města, městské části, mikroregiony, krajské úřady a další instituce státní správy a samosprávy, které zorganizovaly účast občanů na rozhodování o rozvoji obce nebo regionu, nebo spolupracují a podporují nevládní neziskové organizace a na principu partnerství je zapojují do regionálního rozvoje.

Letos již po osmé Centrum pro komunitní práci vyhláší soutěž O lidech s lidmi 2011. Přihlásit lze jen ukončený projekt nebo uzavřenou etapu projektu realizované v letech 2009 až 2011. V soutěži může mít jeden účastník přihlášenou i více projektů. Uzávěrka přihlášek je 15. srpna 2011, přičemž rozhoduje datum podání zásilky či potvrzení přijetí e-mailu. Více informací naleznete na www.olidech-slidmi.cz. Letošní hlavní cenou je výlet do některé z evropských metropolí pro realizátory projektu. Soutěž O lidech s lidmi 2011 podpořilo grantem Velvyslanectví Spojených států Amerických.

Mgr. Ondřej Marek,
ČPKP střední Čechy

Nadace nabízí příspěvky na výsadbu stromů

Chystáte se na podzim sázet stromy? Využijte příležitosti, kterou Nadace Partnerství nabízí všem obcím, školám, občanským sdružením a příspěvkovým organizacím a zažádejte si o příspěvek na výsadbu.

Maximální výše nadačního příspěvku je 20 tisíc korun a lze jej uplatnit při koupi sazenic stromů a keřů a na další nezbytné náklady spojené s výsadbou.

Žádat o „tzv. Malý grant“ můžete až do 18. srpna. Pokud se rozhodnete vysadit stromy 28. října, můžete se připojit k historicky první-

mu pokusu o český rekord v sázení stromů.

Nadace Partnerství, která poskytuje peníze na výsadbu stromů vždy dvakrát v roce (na jaře a na podzim), již letos na tento účel rozdělila více než 375 tisíc korun. „Lidé sadí stromy rádi. Stromy totiž zkrásní obec i její okolí a zároveň poskytují stín, chrání proti větru, hluku i prachu. Plody ovocných stromů mohou lidé navíc využít při různých slavnostech, například hromadném pečení štrúdlů nebo moštování. Z tohoto důvodu jsou znovu v oblibě ovocné aleje podél polních cest,“ vysvětluje Ivana

Adámková z Nadace Partnerství.

Prostřednictvím sázení stromů se nadace snaží posilovat vztah lidí k přírodě i k sobě navzájem. „Společně vysazených stromů si lidé mnohem víc váží, a proto je potřeba do výsadby zapojit širokou veřejnost, a to od dětí až po důchodce,“ komentuje Ivana Adámková jedno z hlavních kritérií posuzování došlých žádostí. Dalším měřítkem je pak volba vhodných druhů dřevin, které pomohou dodržet ráz krajiny i její přirozenou rozmanitost. Další informace o nadačních příspěvcích mohou zájemci nalézt na

webových stránkách www.stromzivota.cz.

Nadace Partnerství se výsadbou stromů a zlepšováním krajiny dlouhodobě zabývá. „Za dobu své existence jsme vysázeli desetitisíce dřevin po celé České republice. Pokud by se všechny uspořádaly do jedné řady, vznikla by dlouhá alej, která by mohla například lemovat cestu z Brna až do Karlových Varů,“ dodává Ivana Adámková.

Malé granty spolufinancuje Státní fond životního prostředí ČR ve spolupráci s Ministerstvem životního prostředí. **NP**

Nové výjezdové stanoviště záchranné služby v Kamenici nad Lipou

Zdravotnická záchranná služba kraje Vysočina zane- se do své mapy nové výjezdové stanoviště. Novostavba v Kamenici nad Lipou má zajistit neodkladnou přednemocniční lékařskou péči pro jihozápadní část kraje Vysočina.

Nové stanoviště za téměř 12,5 milionů korun vyrostlo na jižním okraji průmyslové zóny v Masarykově ulici za deset měsíců. Investice zahrnuje i plně vybavené sanitní vozidlo za 3,5 milionu korun a další zdravotnické vybavení.

Důležitost stavby zdůraznil svojí návštěvou Milan Štěch, předseda Senátu Parlamentu ČR, který ke stavbě dodává: „Velmi si vážím a oceňuji přístup kraje Vysočina, který i v této nelehké době dokázal vybudovat další stanoviště zdravotnické záchranné služby. Oceňuji, že kraj Vysočina

nemyslí jen na obyvatele Vysočiny. V případě Kamenice nad Lipou bude nové vybudované stanoviště sloužit i obyvatelům obcí z oblati jindřichohradecká za hranicemi kraje.“

„Celodenní provoz zde bude zajišťovat ve dvou smě- nách desetičlenný tým záchrannářů a řidičů – záchranářů. Díky novému stanovišti v Kamenici nad Lipou bude občanům kraje Vysočina k dispozici 20 výjezdových stanovišť obsazených 27 posádkami,“ uvedl hejtman kraje Vysočina Jiří Běhounek. Záměrné umístění objektu v okrajové loka-

litě s vynikajícím dosahem na hlavní silnice směr Žirovnice nebo Jindřichův Hradec umožní rychlé napojení na hlavní rychlostní komunikace. Pozemek, stejně jako projektovou dokumentaci, zajistilo město.

„Nová záchranka byla zbudována na zelené louce. Nabídek na umístění bylo několik. Nakonec jsem se rozhodli umístit stanoviště do těsného sousedství areálu hasičského záchranného sboru,“ uvedl náměstek hejtmana pro oblast majetku Libor Joukl. „Provozní budova je navržena jako jednopodlažní přizemní nepodsklepený objekt s hlavním vstupem z boku budovy, který je situován rovnoběžně s přilehlou Ma-



sarykovou ulicí, na kterou je orientován i výjezd záchrannářských vozů. Objekt je zastřešen pultovou střechou se spádem k zadní podélné obvodové stěně. Půdorys objektu je obdélníkového tvaru o rozměrech 23 x 11 m,“ komentoval technické parametry novostavby Jiří Krejčí z krajského majetkového odboru a doplnil, že fasáda byla záměrně provedena v kombinaci nadčasové bílé a záchrannářské žlutí. Tento, dalo by se říci až typový vzhled, bude kraj Vysočina i nadále držet při případné realizaci dalších nových výjezdových stanovišť. **JN**

MZe usiluje o snížení korupčních rizik **Žádejte až o 70 000 Kč**

V souladu se Strategií vlády v boji proti korupci a na základě systematického zmapování korupčních rizik vzniká na Ministerstvu zemědělství nový Protikorupční program. Jeho cílem je minimalizovat korupční rizika a zvýšit transparentnost úřadu uvnitř resortu i směrem k veřejnosti.

„V současné době dokončujeme a postupně bude zaváděn do každodenní praxe nový protikorupční program, který reflektuje usnesení vlády o strategii v boji proti korupci,“ uvedl ministr Ivan Fuksa. Nově bude stanoven v rámci MZe gestor pro oblast řízení korupčních rizik,

který bude určovat časový harmonogram postupných kroků a zadávat s tím spojené úkoly. Úkoly gestora budou přímo řízeny ministrem zemědělství. Vedoucí zaměstnanci na všech stupních řízení budou průběžně vyhodnocovat korupční rizika a přijímat účinná opatření k jejich minimalizaci.

Podezření na případné korupční jednání zaměstnanců Ministerstva zemědělství i rezortních organizací je možno už v současné době oznamovat na **záznamník protikorupční telefonní linky 221 812 275** nebo elektronicky na adresu **korupce@mze.cz**. T.M.D.

Nadace VIA vyhlásila grantové kolo Fondu místních iniciativ. České nestátní neziskové a příspěvkové organizace mohou žádat o podporu ve výši až 70 000 Kč na projekty, které se snaží v pozitivním slova smyslu změnit své okolí. Program je určen především menším neprofesionálním neziskovým organizacím, které jsou založené na dobrovolné práci. Podporu mohou získat i organizace zcela nové.

Cílem programu je podpora nových či rodících se myšlenek a nápadů v oblasti komunitního rozvoje obcí, měst a regionů a podpora realizace malých projektů. Program je určen pro lidi, kteří chtějí změnit něco ve svém okolí a nebojí se zapojit sebe a své sousedy do projektů.

Podpořeny budou projekty, které:

- rozvíjejí a upevňují vztah lidí k místu, kde žijí, upevňují sousedské vztahy a rozvíjejí partnerské vztahy mezi všemi, kdo se podílejí na místním dění;
- podporují aktivní zapojování lidí do veřejných procesů a rozvoje komunity.

Uzávěrka pro podání žádostí o grant je 27. července 2011. Podrobné informace naleznete na stránkách Nadace VIA www.nadacevia.cz.

Soutěž Obec přátelská rodině: Loni uspěly Třebíč a Hrotovice, letos mají šance další obce

Více než pět milionů korun má i letos připraveno Ministerstvo práce a sociálních věcí pro města a obce, které podporují rodiny svých obyvatel. Počtvrté proto vyhlásilo soutěž Obec přátelská rodině, která představuje šanci na umístění pro malé obce i větší města, protože se soutěží v šesti velikostních kategoriích. "V loňském roce díky svým prarodinným aktivitám získaly finanční ocenění Třebíč a Hrotovice. Letos soutěžní formulář přijímá vyhlášovatel až do konce července. Města i obce mají proto ještě dostatek času pochluubit se svými aktivitami a zařadit se mezi oceněné," připomíná Martin Hyský,

radní kraje Vysočina pro oblast regionálního rozvoje.

Cílem soutěže je motivovat obce a města k podpoře rodin s dětmi a vyvolat zájem o realizaci prarodinných aktivit. Soutěž hodnotí, jak se v různých místech republiky vychází vstříc dětem, jejich rodičům a prarodičům. "Pokud se tedy ve vaší obci daří realizovat zajímavé akce pro rodiny, vytvářet pro ně bezpečné prostředí, poskytovat jim finanční příspěvky nebo služby a dalšími rozmanitými způsoby je podporovat, přihlaste se do soutěže. Máte jedinečnou příležitost získat finanční odměnu v podobě neinvestiční dotace," doplňuje Martin Hyský

s tím, že kompletní podmínky soutěže včetně soutěžního formuláře najdou starostové na [www.obecpratelaska rodine.cz](http://www.obecpratelaskarodine.cz).

Jak se uvádí na stránkách soutěže účast si lze zajistit pečlivým vyplněním soutěžního formuláře čili přihlášky, která obsahuje dotazník o prarodinných aktivitách obce, města nebo městské části/městského obvodu. V soutěžním formuláři je potřeba přesně specifikovat, které uvedené aktivity a opatření jsou realizovány obcí, a pokud je zde spolupráce obce s jiným subjektem, podíl obce na dané aktivitě/opatření. Komise v každé velikostní kategorii vybírá několik nejlepších

obcí, které poté hodnotitelé navštíví osobně a přesvědčí se o kvalitě prezentovaných aktivit. Obce na prvním, druhém a třetím místě v každé velikostní kategorii se mohou těšit na finanční odměnu, zviditelnění a medializaci obce, zvýšení prestiže i spokojenosti svých obyvatel.

V roce 2011 se uskuteční již 4. ročník soutěže. Vyhlášovatelem čtvrtého ročníku je Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR a Stálá komise pro rodinu a rovné příležitosti Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR ve spolupráci s Asociací center pro rodinu a Sítí mateřských center v ČR.

Jitka Svatošová

Majitelé starších domů mají ještě šanci na dotaci

Do 29. července 2011 bude otevřená druhá výzva dotačního programu Podpory oprav domovních olověných rozvodů. Tento typ dříve užívaných trubek skrývá nemalá zdravotní rizika, protože se z něj do pitné vody „vymývá“ olovo.

Maximální povolené množství olova v litru pitné vody stanoví směrnice Rady 98/83/ES o jakosti vody určené pro lidskou spotřebu na úrovni 10 mikrogramů. „Od roku 2005 bylo díky tomuto programu opraveno téměř 5 tisíc bytů a stát na něj uvolnil 70 mili-

onů korun. Typickými žadateli jsou majitelé starších bytových domů v historických částech měst a to nejen jednotlivci, ale společenství vlastníků nebo obce,“ uvedl Kamil Jankovský, ministr pro místní rozvoj.

Pro druhou výzvu letos zbylo na 5 milionů korun. Podrobné informace o dotačním titulu lze nalézt na webových stránkách MMR ČR na adrese www.mmr.cz/bytovapolitika-dotace.

Žádost o příspěvek je potřeba doručit do 29. července do 16 hod. do podatelny Ministerstva pro místní rozvoj

na pražském Staroměstském náměstí 6.

Podprogram Podpora oprav domovních olověných rozvodů stanovuje podmínky pro poskytování státních dotací na snížení obsahu olova v pitné vodě výměnou domovních olověných rozvodů vody za rozvody zdravotně nezávadné v trvale obydlených stavebách pro bydlení, tj. v bytových a rodinných domech, postavených na území České republiky. Dotace poskytnutá z tohoto podprogramu musí být vyčerpána v roce 2011. **MMR**

Vysočina má novou sérii brožur kulturních památek a přírodních zajímavostí

Nová turistická sezóna nabídla na Vysočině kromě osvědčených cílů výletů, festivalů a rozšířených nabídek hradů a zámků i sadu 39 informačních brožur zaměřených na slohová období, typy kulturních a druhů přírodních památek a regiony, doplněných přehlednou mapkou. Projekt za 4,4 miliónu nabídne 240 tisíc výtisků i nové webové stránky www.dedictvivysociny.cz.

„Cílem projektu bylo vytvořit ucelenou prezentaci kulturního a přírodního potenciálu kraje, zkvalitnit jeho propagaci a tím posílit konkurenční pozici kraje Vysočina jako turistické destinace,“ vysvětluje Alena Prokešová z odboru kultury, památkové péče a cestovního ruchu a doplňuje, že celkové náklady na projekt činí 4,4 miliónů korun a hlavní část nákladů bude uhrazena z Regionálního operačního programu Jihovýchod. Podíl spolufinancování kraje je 7,5 procenta.

Nyní již přístupné stránky www.dedictvivysociny.cz obsahují veškeré informace, které byly pro projekt shromážděny. Brožury jsou pak výtahem toho nejzajímavějšího. „Kromě brožur byly navíc vydány i tržací mapy jednotlivých regionů obsahující přehled kulturních objektů a přírodních lokalit nacházejících se v dané oblasti. Ocení je především návštěvníci Vysočiny, kteří rádi putují po přírodních a kulturních zajímavostech. Publikace budou k dostání zejména v informačních centrech a rovněž v různých kulturních institucích po celé Vysočině,“ upozorňuje Tomáš Škaryd, radní kraje Vysočina pro oblast kultury a cestovního ruchu. Část nové edice tiskovin je z důvodu maximálního využití přeložena i do angličtiny a němčiny. Tak mohou být nabízeny i na zahraničních akcích – veletrzích cestovního ruchu nebo třeba pro aktivity bruselského zastoupení kraje Vysočina. **Kateřina Kadlecová**

Soutěž Vesnice roku zná letošní finalisty

Třináctka finalistů soutěže Vesnice roku 2011 je kompletní. Pro zástupce jednotlivých krajů tak nastává dvouměsíční období posledních příprav. Hodnotící komise k nim vyrazí na sklonku srpna. Vítěz bude ohlášen 10. září v Luhačovicích. Letošní soutěže se účastnilo 305 obcí ve všech 13 krajích.

„Nehledáme vesnici, která bude nejhezčí či nejvíce fotogenická. Hledáme takovou, která bude nejživější. Důležitější než bezvadné fasády jsou pro porotu například fungující spolky,“ uvedl Kamil Jankovský, ministr pro

místní rozvoj. Jeho resort také do soutěže věnuje nejzajímavější ceny - mimořádné přísliby dotace ze státního rozpočtu ve výši jednoho milionu korun pro vítěze krajských kol a dva milióny pro celostátního vítěze.

Vítězi krajských kol jsou:

- Jihočeský - obec Dražič (okres České Budějovice)
- Jihomoravský - Vavřinec (Blansko)
- Karlovarský - Vintířov (Sokolov)
- Královéhradecký - N. Hrádek (Náchod)

- Liberecký - Křižany (Liberec)
- Moravskoslezský - Skotnice (Nový Jičín)
- Olomoucký - Skalička - (Přerov)
- Pardubický - Poříčí u Litomyšle (Svitavy)
- Plzeňský - Chanovice (Klatovy)
- Středočeský - Hlavenec (Praha-východ)
- Ústecký - Nová Ves v Horách (Most)
- Vysočina - Domamil (Třebíč)
- Zlínský - Komňa (Uherské Hradiště)

V Zelené úsporám byly schváleny další žádosti

Rada Státního fondu životního prostředí ČR (SFŽP) schválila a ministr Tomáš Chalupa dnes podepsal další vlnu žádostí o dotace z programu Zelená úsporám. Na jednání Rady fondu bylo odsouhlaseno dalších 1 875 žádostí ve výši 578 mil. Kč.

Jedná se o žádosti, které již žadatelé úspěšně stihli doplnit v rámci 60 denní lhůty, která začala běžet na konci dubna. Celkem tak bylo od začátku programu schváleno přes 64 tisíc žádostí za zhruba 16 mld. Kč.

„Schválení dalších dotací je jedním z

mnoha důkazů o tom, že program Zelená úsporám v současné době funguje podle mých očekávání. SFŽP nyní administruje žádosti přesně a velmi rychle, což potvrzují i dnes schválené žádosti, které žadatelé zaslali do SFŽP zhruba před měsícem. Chci ocenit i to, že se všemi žadateli se průběžně komunikuje, jsou jim zasílány smlouvy či výpláceny finanční prostředky,“ uvádí Tomáš Chalupa, ministr životního prostředí.

V úterý 28. června uplynula drtivě většině žadatelů lhůta 60 dní, kterou dostali k doplnění svých neúplných žádostí. Jak tyto doplněné

žádosti přicházejí zpět na SFŽP ČR, jsou postupně kontrolovány a správně doplněné žádosti jsou dále administrovány tak, aby mohly být následně propláceny v souladu s aktuálním stavem finančních prostředků. Žadatelé své doplněné žádosti posílají buď poštou, nebo osobně předávají do podatelny SFŽP v Praze. Administraci těchto žádostí se pracovníci Státního fondu životního prostředí věnují i o sobotách a nedělích. Příští jednání Rady fondu spojené se schvalováním dalších žádostí z programu Zelená úsporám proběhne koncem července.

LB

MŽP chce, aby řidiči neplatili za jízdu na dálnicích, které slouží jako obchvaty měst

Ministerstvo životního prostředí souhlasí s novelou nařízení vlády o výši časových poplatků a sazeb mýtného, kterou předložilo Ministerstvo dopravy. MŽP má k dokumentu ale zásadní připomínky – řidiči by za průjezd částmi silnic, které slouží jako obchvaty

měst, neměli platit.

Konkrétní vymezení zpoplatněných úseků dálnic nebo zkrácení těch částí rychlostních silnic, na kterých se platí – to jsou připomínky Ministerstva životního prostředí k novele zákona o časových poplatcích a sazbách mýtného. Cílem je snížit emise ve městech a

zlepšit kvalitu životního prostředí a zdraví obyvatel.

„Pokud jasně stanovíme ty úseky, které tvoří obchvaty měst a obcí, a zbavíme řidiče povinnosti platit za jejich průjezd, přesune se doprava z center měst mimo osídlené oblasti. Tím selepší nejen kvalita ovzdušší, dojde i ke snížení hluku,“

vyvětluje ministr Tomáš Chalupa. „Ministerstvo životního prostředí bude usilovat o celoroční zrušení zpoplatnění dálničních obchvatů městských aglomerací tak, aby se doprava dostala ven z měst a nezhoršovala ještě více situaci v centru,“ dodává.

Novela Ministerstva dopravy by měla ulevit centrům měst a obcí od zátěže emisí. Návrh zavádí speciální sazby mýtného pro autobusy, a to podle emisní třídy vozidla, bez ohledu na počet náprav nebo druh silnice, po které jezdí. Hlavním důvodem pro zavedení změny je podpořit hromadnou osobní dopravu před individuální.

Michaela Jendeková

Rozdělí 30 milionů pro neziskovky

Ministerstvo pro místní rozvoj dnes vyhlásilo další kolo programu podpory nestátních neziskových organizací. Pro kalendářní rok 2012 má pro zájemce připraveno na 30 milionů korun.

„Chceme podpořit zajímavé projekty ze tří oblastí, které svým zaměřením odpovídají činnosti resortu,“ uvedl Kamil Jankovský, ministr pro místní rozvoj. Hlásit se mohou tyto nestátní neziskové organizace se sídlem v České republice: občanské sdružení, obecně prospěšná společnost, zájmové sdružení právnických osob, nadace a nadační fondy. „Maximální výše dotace může dosáhnout sedmdesáti procent rozpočtu projektu,“ doplnil ministr. **Uzávěrka pro podání žádostí je 30. září 2011** a další podrobnosti a podmínky jsou na webu MMR.